

肺癌化疗患者 生活日常该注意什么

▲ 福建省立医院 金一顺

肺癌是发生于气管、支气管黏膜或腺体的恶性肿瘤，近年来随着环境污染、人们生活和饮食方式的改变，其发病率和死亡率增长较快，近50年来许多国家都报道肺癌的发病率和死亡率均明显增高，男性肺癌发病率和死亡率均占所有恶性肿瘤的第一位，女性发病率占第二位。肺癌的治疗方法包括药物治疗、手术治疗、放疗、化疗、中医治疗、介入治疗、免疫治疗等，本文将重点讲解肺癌患者进行化疗后的注意事项，希望对进行了肺癌化疗的患者及其家属有所帮助。

什么是化疗

化疗是化学药物治疗的简称，通过口服、注射化学治疗药物杀灭癌细胞达到治疗的目的。



的，化疗是治疗肺癌的主要方法，90%以上的肺癌需要接受化疗。

肺癌化疗后的不良反应

脱发 部分化疗药物如阿霉素或紫杉类以及环磷酰胺等会导致脱发，多数患者在化疗周期开始约2~3周时出现较为明显的脱发现象，通常2个周期化疗结束后头发已基本脱完，但肺癌患者使用培美曲塞及5-氟尿嘧啶等药物，没有脱发等不良反应，因此，患者可在化疗前与医生进行沟通，若所选用的化疗方案会导致脱发，患者可以提前准备假发或帽子，避免化疗后因头发脱落多，对患者产生不良心理影响，但是患者不需要过度担心，因为在化疗结束后2~3个月，头发能够自然长出且基本恢复到化疗前的状态，其中部分患者比较特殊，再长出的头发可能是卷发。

胃肠道不适 肺癌化疗药物会刺激胃肠道黏膜，导致恶心、呕吐、腹胀、排便异常等症状；化疗药物还可能会诱发胃溃疡的形成，导致胃出血。

骨髓抑制 化疗药物会对

骨髓中的造血干细胞和造血微环境造成损害，导致骨髓抑制，表现为白细胞和血小板下降，可应用促进白细胞和血小板生成的药物进行治疗。

肺癌化疗患者日常生活注意事项

饮食 肺癌化疗药物会对患者的身体产生一定的影响，容易导致恶心、呕吐、食欲不振等副作用，而合理的饮食可以提供充足的营养，帮助患者恢复体力；合理的饮食还可以增强患者的抵抗力，提高患者身体的免疫力，因此建议患者饮食清淡，以低盐、低脂、低糖饮食为主，多吃一些富含优质蛋白质、低热量、低脂肪的食物，如胡萝卜、西红柿、鱼、蛋、牛奶等，注意少吃多餐，避免一餐吃太多，以免增加胃部不适的症状，无法自主进食的话，可以遵医嘱通过静脉补充营养。

休息 肺癌化疗药物对患者的身体有较大的损伤，休息能够促进患者身体的恢复，减轻化疗带来的副作用和不良反应，提高患者的耐受性。化疗期间，患者容易出现疲劳、乏力等症状，休息能够缓解这些症状，因此化疗患者需要建立规律的作息，早睡早起，每天保证足够的睡眠时间（8小时）；保持

室内空气清新、温度适宜、安静舒适。在化疗期间，患者应避免过度劳累，合理安排活动时间，避免在化疗前后进行剧烈运动。

心情 肺癌化疗患者心情不好容易对化疗产生不良影响，如心情不好会影响患者的免疫力和抵抗力，使患者难以抵抗化疗带来的副作用和不良反应，从而降低化疗的效果；心情不好还会导致患者情绪低落，产生焦虑、抑郁等不良情绪，这些情绪可能会加重病情，使患者的身体状况恶化，因此，肺癌化疗患者需要积极调整心态，保持心情愉悦，可以通过听音乐、阅读、社交等方式来缓解压力和焦虑，也可以与家人和朋友交流分享化疗感受和经历，如果患者的情绪问题较为严重，可以寻求专业心理咨询师的帮助。

定期复查 肺癌患者化疗后定期复查是至关重要的，它可以帮助患者及时发现病情变化，调整治疗方案，预防并发症，监测疗效，及时发现肿瘤的复发和转移，从而提高治疗效果和患者的生活质量，因此建议肺癌患者治疗后定期复查，复查以影像学检查为主，复查周期为治疗后2年内，每3月复查1次；2~5年内，每半年复查1次；5年后每年复查1次。

腰痛一定是腰椎间盘突出吗？

▲ 广西玉林市北流市中医医院 黄海东

腰痛，这个看似简单的症状，实际上背后隐藏着许多复杂的成因。许多人在腰痛时，首先想到的往往是“我是不是腰椎间盘突出？”但实际上，腰痛与腰椎间盘突出之间的关系并没有那么简单。今天，我们就来一起揭开腰痛背后的神秘面纱，看看腰痛与腰椎间盘突出之间到底有着怎样的关系。

腰痛的定义与五花八门的成因

我们首先要清晰界定腰痛的定义。简而言之，腰痛即是指腰部区域所体验到的疼痛感觉。这种疼痛可能源于腰部的肌肉、骨骼、神经等多种组织。腰痛的成因复杂多样，包括但不限于腰椎间盘突出、腰肌劳损、脊柱关节炎，甚至可能是肾结石等其他非腰部直接相关的原因所导致。

腰椎间盘突出及其与腰痛的关系

腰椎间盘突出，这一医学名词对于许多人来说并不陌生，它常常与腰痛联系在一起，成为许多人眼中的“腰痛元凶”。然而，腰椎间盘突出真的是腰痛的唯一原因吗？它们之间的关系又是怎样的呢？

腰椎间盘突出，顾名思义，是指椎间盘向外突出，压迫到周围的神经或脊髓，从而引发一系列的症状。这里的“椎间盘”就像是脊椎之间的“垫片”，起到缓冲和支撑的作用。当这个“垫片”出现问题时，就会引发一系列的连锁反应。

虽然腰椎间盘突出是腰痛的一个常见原因，但它并不是唯一的原因。腰痛可能由多种因素引起，如腰肌劳损、脊柱关节炎等。

因此，我们不能简单地将腰痛归结于腰椎间盘突出。

腰椎间盘突出引起的腰痛通常具有一些特征性的表现。疼痛可能从腰部开始，向下放射到臀部、大腿后侧、小腿外侧甚至足部。这种疼痛在站立、行走或长时间坐立时可能加重，而在卧床休息时可能减轻。此外，患者可能还会出现下肢麻木、无力等症状。

然而，需要注意的是，并非所有的腰椎间盘突出都会导致腰痛。有些患者可能只是感到轻微的腰部不适，而有些患者则可能完全没有症状。这取决于突出的程度、位置以及个体对疼痛的敏感度等因素。

腰痛的诊断与鉴别

腰痛的诊断并不总是简单明了，因为腰痛的原因多种多样，可能涉及肌肉、骨骼、神经等多个方面。因此，准确的诊断需要综合考虑患者的病史、体格检查以及必要的辅助检查结果。

诊断流程 (1) 病史询问：医生会详细询问患者的腰痛症状，包括疼痛的性质、持续时间、加重或缓解的因素等。此外，还会了解患者是否有其他相关症状，如下肢疼痛、麻木、无力等。(2) 体格检查：医生会检查患者的腰部，观察是否有压痛、肌肉紧张、活动受限等体征。同时，还会检查患者的神经系统，评估是否存在神经受损的迹象。(3) 辅助检查：根据需要，医生可能会建议患者进行影像学检查，如X线、CT、MRI等，以更准确地了解腰部结构的变化。此外，还可能进行血液检查、尿液检查等，

以排除其他可能引起腰痛的内脏疾病。

鉴别诊断 腰痛的鉴别诊断是一个复杂的过程，需要排除其他可能引起腰痛的疾病。以下是一些常见的腰痛鉴别诊断：(1) 腰肌劳损：这是一种常见的腰痛原因，通常与长时间保持同一姿势、过度用力或意外扭伤有关。腰肌劳损引起的腰痛通常在休息后缓解，但在活动时加重。(2) 脊柱关节炎：这是一种慢性炎症性疾病，可能影响脊柱的关节和软骨。脊柱关节炎引起的腰痛通常伴有僵硬感，尤其在早晨起床时最为明显。(3) 肾结石：肾结石是一种常见的泌尿系统疾病，也可能引起腰痛。肾结石引起的腰痛通常突然发作，疼痛剧烈，可能伴有血尿、尿频、尿急等症状。

腰痛的治疗与预防

治疗腰痛的关键在于针对病因进行个体化治疗。对于腰椎间盘突出引起的腰痛，治疗方法包括药物治疗、物理治疗、手术治疗等。同时，我们还需要加强腰部肌肉锻炼、保持良好的生活习惯、避免长时间保持同一姿势等预防

措施，以降低腰痛的发生风险。

当然，在预防和治疗腰痛的过程中，我们也要保持一颗乐观的心态。毕竟，腰痛并不是不可战胜的敌人。只要掌握了正确的知识和方法，就能够有效地缓解腰痛，提高生活质量。

